

Безопасность проведения данного спортивного мероприятия связана, с одной стороны, с требованиями УЕФА, например, к стадионам, местам массового сосредоточения людей и т. п. С другой стороны, сам факт проведения чемпионата провоцирует целый ряд опасных моментов (нелегальная миграция, контрабанда, наркотрафик и т. п.), которые на первый взгляд не влияют на эффективность проведения мероприятия. В отдельную категорию необходимо обязательно выделить угрозу терактов. Все это требует системного подхода к организации безопасности на высоком государственном уровне, что предусматривает прежде всего составление реестра вызовов и угроз, плана мероприятий по их нейтрализации, включения мощного потенциала негосударственной системы безопасности, отработки взаимодействия государственных и частных структур безопасности, четкую координацию действий стран.

Подготовка и проведение в Украине финальной части чемпионата Европы по футболу связаны с решением многих вопросов относительно определения комплекса организационных мероприятий по решению проблем безопасности и правопорядка и участия в этих мероприятиях личного состава высших учебных заведений МВД Украины.

На наш взгляд, личный состав вузов может быть привлечен к ряду мероприятий: совместному патрулированию с сотрудниками патрульной службы с целью предупреждения и прекращения возможности совершения преступлений против жизни, здоровья, чести и достоинства, собственности, половой свободы и неприкосновенности личности, общественного порядка и нравственности, а также в сфере обращения наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов или прекурсоров; проведению научно-педагогическим составом практических занятий по обеспечению безопасности и правопорядка; рассмотрению вопросов относительно действий работников органов внутренних дел во время охраны общественного порядка и безопасности при проведении финальной части чемпионата Европы по футболу 2012 г. в рамках преподавания учебных дисциплин «Тактико-специальная подготовка», «Безопасность жизнедеятельности», «Охрана труда», «Административная деятельность органов внутренних дел», «Административное право и процесс», «Оперативно-розыскная деятельность», «Уголовное право и криминология», «Криминалистика», «Конституционное и международное право», «Юридическая психология» и др.; проведению на базах высших учебных заведений МВД Украины международных научно-практических конференций с целью выработки стратегических направлений деятельности по охране общественного порядка и обеспечения общественной безопасности во время проведения финальной части чемпионата Европы по футболу; предоставлению научно-методической помощи главным управлениям МВД Украины в областях по организации и проведению командно-штабных и тактико-специальных учений по охране общественного порядка и общественной безопасности во время проведения массовых спортивных мероприятий; проведению на базах высших учебных заведений МВД Украины повышения квалификации и переподготовки старших инспекторов и начальников отделов охраны общественного порядка и безопасности; созданию на базах высших учебных заведений МВД Украины общественных формирований для охраны общественного порядка во время проведения чемпионата; привлечение ветеранов МВД Украины – бывших работников высших учебных заведений МВД, участвовавших в охране общественного порядка и общественной безопасности во время проведения XXII Олимпийских игр в Москве, с целью использования опыта; проведению научно-педагогическим составом высших учебных заведений МВД Украины занятий с личным составом по углубленному изучению иностранного и родного языков.

Необходимо также отметить, что руководитель органа внутренних дел на основе прогноза возможного развития событий во время подготовки и проведения массовых спортивных мероприятий создает для себя модель будущей ситуации и определяет наиболее рациональные для данного случая методы подготовки и обучения личного состава, которые могли бы оказывать содействие нормализации обстановки и успешному решению задач.

Постоянное привлечение личного состава высших учебных заведений к несению патрульной службы будет оказывать содействие повышению их профессионального мастерства, развивать умение всесторонне оценивать обстановку, оперативно принимать целесообразные решения, помогать правильно избирать линию поведения в конкретных ситуациях, что должно обеспечить надлежащий общественный порядок и общественную безопасность.

Итак, одним из главных условий успешного обеспечения общественного порядка и общественной безопасности во время проведения в Украине финальной части чемпионата Европы 2012 г. по футболу является правильное, обоснованное привлечение сил и средств высших учебных заведений МВД Украины.

*Г.А. Урбан, С.Н. Ереметько*

#### **ТЕХНИКО-ТАКТИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА КУРСАНТОВ АКАДЕМИИ МВД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

В настоящее время в связи с особенностями и существующим уровнем преступности практическая деятельность сотрудников правоохранительных органов нередко связана с задержанием опасных правонарушителей. Это сопровождается дефицитом информации и времени на принятие ответственных решений сотрудниками, неожиданностью и опасностью, а также другими стрессовыми факторами, как правило, имеющими место в экстремальных ситуациях. Успешные профессиональные действия в таких условиях во многом определяются не только умением сотрудника управлять своим эмоциональным состоянием, способностью мобилизоваться, отлично владеть приемами самозащиты, но и зависят от физических, волевых качеств сотрудника, его технической и тактической подготовленности. Все это свидетельствует о необходимости повышения роли не только физической, но и технико-тактической подготовки в системе профессиональной подготовки работников правоохранительных органов, и в первую очередь в Академии МВД Республики Беларусь.

Под технико-тактической подготовкой сотрудников органов внутренних дел понимается степень освоения ими системы движений, направленных на задержание вооруженных или вооруженных правонарушителей при выполнении оперативно-служебных задач.

Одним из видов технико-тактической подготовки являются единоборства с чрезвычайно сложной и многообразной техникой движений. Составляющими техники являются основные приемы и стойки, их модификации, сложные технико-тактические действия (комбинации и контрприемы), элементарные действия (захваты, выведения из равновесия, передвижения и т. п.). В связи с этим необходимо больше внимания уделять технической подготовке на начальном этапе тренировочного процесса. Недостатки технической подготовленности не очень заметны на ранних этапах, так как компенсируются за счет высокого уровня физической подготовленности. Однако ошибки, пробелы в технике обнаруживаются даже у спортсменов высокого класса, причем их трудно, а иногда и невозможно исправить. Ведь, с одной стороны, сформированный неправильный навык мешает созданию нового, правильного (отрицательный перенос навыка), с другой стороны, время

удобное для формирования ловкости, являющееся основой техники, упущено. Следовательно, уровень технической подготовки спортсмена является одним из определяющих в системе подготовки.

Технические действия успешно выполняются сотрудниками органов внутренних дел в том случае, когда в ходе рукопашной схватки с правонарушителем создается ситуация, связанная с благоприятными условиями для проведения боевых приемов на противнике.

Тактическая подготовка курсантов образовательных учреждений МВД – педагогический процесс, направленный на овладение рациональными формами ведения поединка с правонарушителями в процессе оперативно-служебной деятельности сотрудников органов внутренних дел. В служебной деятельности тактика самозащиты кроме того заключается в определенной линии поведения и действиях сотрудников милиции при защите от внезапного нападения преступников и их задержании. Тактика ведения рукопашной схватки складывается из тактики проведения технических действий (броски, удары и т. д.), тактики ведения схватки в целом.

Тактика ведения рукопашной схватки подразделяется на наступательную, контратакующую и оборонительную. Формы тактики сопряжены с характером определенной оперативной, боевой, конфликтной ситуации и в значительной мере определяются условиями ее решения. При этом выделяют индивидуальную и групповую форму тактических действий.

Наступательная тактика предполагает захват инициативы способами подавления, угрозы, высокую активность в схватке и применяется с целью немедленного проявления преимущества или физического изматывания противника с подавлением его воли.

При контратакующей тактике для проведения запланированных действий используются благоприятные моменты, возникающие при попытке остановить противника.

Оборонительная тактика позволяет сосредоточить внимание на защите, не проявляя активности в схватке и тактике остановки противника лишь в том случае, если он допустит явную ошибку. Такая тактика применяется для восстановления своих сил или выигрыша времени.

Достижение высоких результатов невозможно без совершенствования системы начального обучения, где важно заложить основы правильного выполнения технико-тактических действий. К сожалению, в теории этому вопросу уделено мало внимания, подавляющее большинство исследований проведены в сфере спорта высших достижений. Особенно остро эта проблема стоит в области профессионально-прикладной подготовки в учебных заведениях правоохранительных органов, что отрицательно сказывается на эффективности подготовки высококвалифицированных специалистов.

*А.Н. Филипенко*

#### **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ЭКИПИРОВКИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**

От умения быстро и точно стрелять, а также безопасно обращаться с оружием зависит жизнь не только самого сотрудника органов внутренних дел, но и граждан. В связи с этим данному направлению подготовки уделяется особое внимание.

Безопасность сотрудника – понятие многоплановое. Оно включает в себя профессиональные навыки сотрудника, обеспечивающие его безопасность, техническую оснащенность и т. д. Не последнюю роль в этом играет снаряжение и обмундирование. Оно должно быть не только надежным, но и удобным. В настоящее время для размещения табельного оружия используется армейская кобура, а для скрытого ношения – подплечная, так называемая оперативная.

Все кобуры условно можно разделить на два вида – «быстрые», изготовленные из современных синтетических материалов и имеющие абсолютно удобную форму, и «медленные» – изготовленные в основном из натуральной кожи. Армейская кобура относится к последним. Она обеспечивает надежное хранение оружия, полностью защищая его от воздействия внешних факторов (снег, дождь, пыль и т. п.). Это достигается наличием в кобуре задника, где непосредственно размещается рукоятка пистолета и верхнего клапана, закрывающего весь пистолет сверху. Вместе с тем наличие задника, малого размера кобуры (связанного с несовершенством технологии изготовления), изготовленной из натуральной кожи, значительно затрудняет возможность быстрого извлечения оружия. В такую кобуру, особенно если она новая, сложно поместить пистолет и еще сложнее быстро его из нее извлечь. «Быстрые» кобуры, изготовленные из современных материалов, лишены данных недостатков, поэтому возникла необходимость в замене ими устаревших.

Заменить армейскую кобуру можно, на наш взгляд, на комбинированную. Низ в такой кобуре следует изготовить из современных «быстрых» материалов, а верхний клапан из натуральной кожи, при этом нижняя часть должна быть изготовлена без задника, обеспечивая возможность быстрого извлечения оружия. Верхний клапан целесообразно делать из натуральной кожи, что обеспечит кобуре долговечность, защитит от воздействия внешних факторов пистолет, а также не будет привлекать излишнее внимание со стороны граждан. Вместе с тем целесообразно разместить запасной магазин не в кобуре, а в отдельном подсумке, как это практикуется в экипировке стрелков международной федерации практической стрельбы (IPSC). Более того, при замене пустой магазин можно будет класть в левый карман брюк, тем самым обеспечивая его сохранность, непосредственно над которым будет размещаться подсумок. При таком расположении запасного магазина сократится время на его извлечение и дальнейшее перезарядание оружия.

Необходимо обратить внимание и на форменную одежду сотрудников, несущих службу с оружием. В настоящее время имеется «полевая» форма (в основном для рядового и младшего начальствующего состава), в которой куртка заправляется в брюки, тем самым давая свободный доступ к размещенному на ремне снаряжению. Но эта форма изготовлена из тонкого материала, что обеспечивает комфортное ее ношение только в летний период. Целесообразно изготовить форменную одежду с таким же покроем, но из полшерстяной ткани для удобного ношения в холодное время.

Следует, по нашему мнению, заменить подплечную (оперативную) кобуру на вышеописанную, но с некоторыми изменениями. В кобуре для скрытого ношения нет необходимости в верхнем клапане, так как оружие скрывается под одеждой, а его можно заменить на фиксирующий пистолет ремешок. Исходя из опыта можно утверждать, что подплечная кобура обеспечивает скрытость ношения, но не совсем удобна при быстром передвижении (преодолении препятствий и т. п.), кобура же, расположенная на бедре, наоборот, абсолютно не стесняет в движениях. Унификация двух кобур также положительно повлияет на процесс подготовки сотрудников, потому что не надо будет дополнительно обучать быстроте извлечения оружия из подплечной кобуры, а будетработан один навык, когда оружие всегда находится на правом бедре.